

# 为提高社队經營管理水平貢獻一分力量

余士杰

经济理论和教学工作面向农村，深入农村实际是毛主席经济思想和教育思想的重要体现，也是促进广大师生进一步革命化劳动化的必由之路。

在这里，就我们下乡参加农村社会主义教育运动的所见所闻，结合过去教学中的体会，谈点经济统计如何为五亿农民服务的看法：

一、农村基层干部迫切需要统计基本知识，用来提高社、队的经营管理水平。这次下乡搞社教的过程中，我们发现不少的基层干部（如队长、会计等）由于缺乏基本的统计知识，往往对指标数字运用不当，对家底也掌握不全（例如：没有较好的方法来计算作物收获量、入库量等），究其原因，主要是农村基层单位没有一套简便易行的统计资料积累方法。管家人笔记本上数字很多，但因对指标设置、数字口径及数字可比性等缺少统计上的基本知识，致使这些数字不会说话，不能用来作出科学的分析。因此也就没有很好地用它来安排劳力、确定定额、指导生产和制定较好的收益分配方案。这样既不利于贫下中农对干部的监督，也不利于提高社、队的经营管理水平，在一定程度上，势必影响集体经济的巩固和发展。其次，为了发挥社员群众的劳动热情和热爱集体的精神，在管理工作上必须充分发扬民主。农村社会主义教育运动以后，这种要求已成为广大社员的强烈愿望。但目前农村文化还比较落后，贫下中农子弟中会写会算的人还不多，至于财经管理工作上的基本理论和技能，则了解得更少了。在社教过程中，我们虽作了一些尝试（如办夜校、和他们一起查帐共同制定分配方案、教学核算等）但还做得非常不够。为了树立农村中贫下中农优势，实行民主办队、帮助社、队培养红色管家人，因此如何将基本的财经知识和简明有效的农业经济核算方法送下乡去，已成了我们经济教学工作者当务之急和责无旁贷的事了。

二、必须到农村去宣传和实地学习毛泽东同志调查研究的思想。毛主席教导我们：“要了解情况，唯一的方法是向社会调查，调查社会各阶级的生动情况。……只有这样，才能使我们具有对中国社会问题的最基础的知识。”<sup>①</sup>农业是国民经济的基础，农民占我国人口80%以上，为了正确认识社会，首先必须认识农村社会。统计是认识社会最有力的武器之一，它是直接为阶级斗争和生产斗争服务的工具。因此，统计调查更应该深入农村群众，不这样做就会失去它的科学性。这一点我们在教学中是有过教训的，由于教师以前下乡较少，一方面缺乏群众语言，得来的材料不生动，另方面对农村的真实情况也懂得很少，所以在课堂上讲授农业统计时，只能是纸上谈兵，在实际调查中也往往抓不住要领。通过九个月的农村生活，使我们开阔了眼界，进一步意识到经济调查在农村大有可为，同时我们也亲眼看到，有不少农村基层干部，他们很想把农村工作做得细致扎实，但由于对毛主席的调查研究思想，从理论上、方法上学习得不多，虽然有丰富的实践经验，然而对农村经济生活很值得探讨的问题

<sup>①</sup> 《〈农村调查〉的序言和跋》。《毛泽东选集》第3卷，人民出版社1953年第2版，第789页。

(如多种经营、劳动积累、动力安排、消费与积累等)却调查得极少。如果我们经常下乡和他们一起学习毛主席著作，深入到贫下中农里共同进行一些有现实意义的经济调查，不仅可以宣传毛泽东同志调查研究的思想，提高他们对调查研究的兴趣，更能使我们实地学到阶级分析和经济调查的本领。同时这样做也必将使我们在培养贫下中农阶级感情、密切联系社员群众，成为具有真才实学的劳动者的道路上前进一大步。

### (三) 如何具体地为五亿农民服务?

目前大家都在积极设法的为建设社会主义新农村贡献自己的力量，我们认为经济统计应当着重做好这样几件工作：

(一) 利用教学基地，为公社各级组织举办农业统计短期轮训班，普及统计基本知识，培养红色管家人。

(二) 在培训和经济调查的过程中，编写出通俗易懂的农业统计基本教材和简明计算方法，送“货”下乡。

(三) 通过实践，结合有关部门帮助社、队试建简单易行、必要的统计资料积累方法，为今后农村经济调查和上报正确的数字资料创造条件。

(四) 积极争取和基层干部实地参加经济调查，相互取长补短，从实际工作中活学毛主席调查研究思想和方法，为挖掘当地农业生产潜力和改进经营管理服务，为充实教材内容提供理论依据和必要的数字资料。

(五) 利用群众喜闻乐见的统计图表，来宣传鼓动广大社员的生产积极性。

当然，正确的认识来源于实践，让我们在实践中去逐步探索新的方法，争取使经济统计教学深入实际，深入群众为五亿农民服务贡献点滴力量。